

ее мобильность в области автоматизации процесса управления данными и качества обслуживания отдельно взятого клиента.

Литература

1. CDI [Электронный ресурс]. — Электронные данные. — Режим доступа : <http://www.iso.ru>.

Пути увеличения безналичных расчетов в ЕРИП

*Лесько В. А., магистрант ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Витун С. Е., канд. эк. наук, доц.*

В современных условиях экономического развития в Республике Беларусь, несмотря на стремительное развитие в сфере банковских технологий, внедрение ЕРИП, создание систем дистанционного обслуживания, на протяжении несколько лет подряд проблема высокой доли расчетов наличными денежными средствами остается актуальной, что и предопределило выбор проблемы исследования.

В 2008 г. Национальный банк Республики Беларусь с помощью ООО «Софтклуб» создал уникальную систему, объединившую все банки Беларуси для приема платежей за услуги и платежи в бюджет, — АИС ЕРИП. Единое расчетное информационное пространство позволяет активизировать и наращивать объемы безналичных расчетов в целом по республике. Основным преимуществом ЕРИП является возможность осуществлять платежи, используя современные электронные инструменты, что способствует переориентации населения на взаимодействие с банковской системой посредством систем дистанционного банковского обслуживания (СДО) [2].

Следует отметить, что в настоящее время в Беларуси доля безналичных расчетов по розничным платежам — небольшая, составляет лишь 16%. В последнее время мы наблюдаем достаточно стабильный рост эмиссии банковских платежных карт, население все больше оценивает преимущества электронных расчетов, однако такой важный показатель развития финансового рынка (удельный вес безналичного денежного оборота) в стране невысок. Проведем анализ и рассмотрим причины, которые сдерживают темпы безналичного оборота в денежном обороте страны.

АИС ЕРИП направлена на развитие системы безналичных расчетов и сочетает в себе возможности осуществления платежей как безналичным путем, так и наличными денежными средствами. Рассмотрим удельный вес каналов приема платежей ЕРИП по суммовым показателям (табл. 1).

Таблица 1 — Структура платежей ЕРИП в Беларуси по каналам приема, %

Канал приема	2012 г.	2013 г.
Расчетно-кассовый центр (РКЦ)	82	79,1
Устройства самообслуживания	8	9
Интернет-банкинг	9,3	11,3
Мобильный банк	0,7	0,6

Источник: [1, с. 15]

Исходя из данных, приведенных в таблице 1, больше половины платежей ЕРИП — 79,1% в 2013 г. и 82% в 2012 г. — осуществляются наличными денежными средствами в расчетно-кассовых центрах и только 20,9% в 2013 г. и 18% в 2012 г. платежей — безналичным способом с использованием платежных карточек через системы дистанционного обслуживания (СДО). Можно сделать вывод, что платежная карта, эмитируемая банками как средство увеличения безналичных расчетов, воспринимается карт-холдерами как средство для получения наличных денежных средств со счета. Цели банков и населения в использовании современных средств платежа не совпадают. Банки проводят уроки финансовой грамотности для обучения своих клиентов технике использования СДО, однако следует принять во внимание, что у населения не будет стимула обучаться новым технологиям, пока существуют старые, апробированные и привычные для населения методы оплаты наличными в кассах банков.

Таким образом, считаем целесообразным коммерческим банкам осуществлять планомерный отказ от приема платежей в кассе. Ведущие банки республики ОАО «АСБ Беларусбанк» и ОАО «Белагропромбанк» в нескольких своих отделениях уже ограничили прием платежей ЕРИП (за коммунальные услуги и услуги мобильной связи, оплата Интернет) в кассах. Данная мера позволила активизировать безналичные платежи осуществляемые населением. Кроме того, исключение возможности проведения платежей ЕРИП в кассе банка сможет заметно сократить платежи наличными и платежная карта будет использоваться, в первую очередь, как средство для использования систем дистанционного обслуживания — Интернет- и ТВ-банкинг, Мобильный банкинг, что положительно отразится на работе коммерческих банков и будет способствовать росту безналичных платежей в республике.

Литература

1. Веремейчик, О. В. Безналичные расчеты в ЕРИП и их развитие / О. В. Еремейчик // Банковский вестник. — 2013. — № 20. — С. 15–18.

2. Официальный сайт Автоматизированной информационной системы Единого расчетного информационного ресурса [Электронный ресурс] / Центр банковских технологий. — Минск, 2009. — Режим доступа : <http://raschet.by/main.aspx?> — Дата доступа : 07.10.2014.